
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБНОВЛЕНИЕ РОССИИ: НЕОБХОДИМОСТЬ СИСТЕМНОГО ЭКОНОМИКО-ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ

*В.В. Сорокожердьев, Э.А. Соболев,
О.В. Брижак*

Необходимость формирования действенных экономико-правовых механизмов обеспечения перехода экономики России на инновационный путь развития вызывают острый интерес всех активных слоев общества, в том числе – научного сообщества. В связи с этим данные аспекты закономерно находились в центре рассмотрения Международной научно-практической конференции «Экономико-правовые аспекты системного социально-экономического обновления России: перспективы посткризисного развития», которая состоялась 26 апреля 2013 г. в г. Краснодаре, в Краснодарском филиале Финансового университета при правительстве РФ.

Данная конференция проводится уже второй год в весенний период в г. Краснодаре под эгидой Краснодарского филиала Финансового университета при правительстве РФ и КРОБФ «Научно-образовательные инициативы Кубани». В обсуждении заявленных проблем участвуют как известные ученые и специалисты, так и широкий круг обществоведов, бизнесменов, научной молодежи, представляющих, прежде всего, Юг России, а также ближнее и дальнее зарубежье. Общее количество участников составило более 60 че-

ловек, в том числе – более 40 докторов и кандидатов наук.

Организационное и научно-методическое содействие в проведении конференции было оказано со стороны Южного научного центра РАН, Центрального экономико-математического института РАН, Южной секции содействия развитию экономической науки Отделения общественных наук РАН, Финансового университета при правительстве РФ, Краснодарской региональной просветительской общественной организации «Общество «Знание», Краснодарского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России».

В ходе работы конференции состоялись пленарное заседание, 4 секционных заседания и круглый стол, состоялась активная дискуссия экономическим и правовым аспектам стратегии модернизации страны.

Открывая конференцию, директор Краснодарского филиала Финансового университета при Правительстве РФ, сопредседатель Организационного комитета конференции *Э.В. Соболев* подчеркнул ее важность и значимость для решения ряда актуальных экономических и правовых проблем развития современной России, которые действительно нуждаются в соответствующей сбалансированной научной оценке и должны сопровождаться активному включению творческих представителей науки и бизнеса в разработку и принятии управленческих и проектных решений.

В приветственном слове участникам конференции сопредседатель ее Организационного комитета, президент КРОБФ «Научно-образовательные инициативы Кубани» *В.В. Сорокожердьев* отметил уже наметившуюся положительную динамику в проведении данных конференций с точки зрения их научного уровня, а также статуса участников и соорганизаторов, а также преемственность в отношении других мероприятий, проводимых фондом совместно с ведущими вузами Юга России.

В своем докладе на тему «Роль убеждения как мотиватора продуктивной деятельно-

© Сорокожердьев В.В., Соболев Э.А.,
Брижак О.В., 2013 г.

сти», доктор экономики, профессор Высшей школы международного и регионального сотрудничества, г. Варшава (Польша) *В. Богуславский* остановился на социально-психологических аспектах научной и практической деятельности в сфере экономики. По его мнению, именно отсутствие веры в возможность что-либо изменить к лучшему не позволяет российским преподавателям бороться за собственные права, достойную заработную плату и учебную нагрузку, позволяющую заниматься реальной, а не номинальной научной работой. На предприятиях работники не стремятся работать лучше, потому что не верят, что от них что-либо зависит, что приводит к низкому качеству товаров и услуг российского производства. Возникает «порочный круг», разорвать который невозможно без эволюции или революции. В таких условиях эволюция может быть ускорена только за счет образования, просвещения широких масс населения, именно таким образом можно достичь результатов объявленной модернизации.

Доклад д.э.н., профессора Кубанского государственного аграрного университета *Н.В. Климовой* (Краснодар) был посвящен анализу роли малого бизнеса, который является неотъемлемой частью рыночной экономики. Одной из причин медленного развития малого бизнеса видится именно в проводимой государством политике в этой сфере, которая носит в основном декларативный характер, а практика ее реализации представляет собой отдельные, не связанные в единую систему меры.

Коренному перелому ситуации в данной сфере может послужить определение и реализация основных целей государственной политики в области развития российского малого бизнеса с опорой на положительный отечественный и зарубежный опыт.

Д.ю.н., профессор Краснодарского университета МВД России *А.Н. Жеребцов*, сделавший доклад на тему «Критерии построения системы отрасли публичного права» акцентировал внимание на том, что необходимость оптимизации государственного управления, появление новых сфер общественных

отношений, в управлении которыми государство ранее не участвовало, осуществление защиты прав и свобод личности, вовлеченных в сферу публичных отношений, требуют новых подходов в формированию нормативно-правовой основы деятельности органов исполнительной власти и исполнительно-распорядительных органов местного самоуправления.

Основываясь на предложенных критериях построения системы административного права можно формировать систему элементов данной отрасли права, которая складывается из внутреннего и внешнего административного права, которые в свою очередь складываются из институтов и подотраслей права. Кроме этого, представляется уместным признать, что данные критерии могут быть использованы для дальнейшего исследования вопросов системы административного права современной России.

В докладе д.э.н., профессора Института экономики, права и гуманитарных специальностей (Краснодар) *Л.Л. Игониной* было отмечено, что задачи разработки стратегий выхода на траекторию качественно нового социально-экономического развития определяют новые требования к развитию российской финансовой системы и определению приоритетов финансовой политики, связанные с созданием необходимых предпосылок обеспечения устойчивой динамики национальной экономики и роста общественного благосостояния.

Модернизация финансовой системы России, связанная, прежде всего, с ее направленностью на обслуживание целей развития реального сектора, предполагает кардинальное изменение подходов к формированию финансовой политики. Разбалансированное развитие финансового и реального секторов усугубляет риски кризисного функционирования в каждом из них. Необходимо перейти от финансовой политики, обеспечивающей общую финансовую стабилизацию, к селективной политике, взаимоувязанной с инновационной, инвестиционной, промышленной и структурной политикой.